

# 市十六届人大三次会议开幕

## 崔永辉魏克良李辉跃等在主席台就座 黄文辉作政府工作报告 杨国豪主持

晨报讯(厦门日报记者 吴海奎 晨报记者 俞杰)昨日上午,市十六届人大三次会议在厦门人民会堂开幕。来自全市各行各业的市人大代表肩负人民重托,以饱满的政治热情和高度责任感出席大会,依法履行神圣职责。

担任第一次全体会议主席团执行主席并在主席台前排就座的有:崔永辉、杨国豪、刘可清、李辉跃、李伟华、陈沈阳、严志铭、张灿民、孙明忠、陈紫萱、陈琛、郑岳林、王成全、徐模、陈鸿萍。杨国豪主持会议。

黄文辉、魏克良等市领导,厦门大学党委书记张荣,驻厦部队领导,在厦省市级老同志、部队老同志,市中级人民法院、市人民检察院主要负责人,部分在厦中央和省部属单位领导,以及主席团其他成员在主席台就座。

本次会议应出席代表304名,实到代表286名,符合法定人数。

出席市政协十四届三次会议的市政协委员现场列席开幕式,市直有关部门、相关单位负责人,在厦全国人大代表、省人大代表,及特邀嘉宾等现场列席开幕式。

市长黄文辉代表市人民政府向大会作政府工作报告。在回顾2023年工作时,黄文辉说,一年来,我市坚持以习近平新时代

中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示特别是致厦门经济特区建设40周年贺信重要精神,认真贯彻落实党中央国务院决策部署和省省委省政府工作要求,在市委的正确领导下,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,着力推动高质量发展,深学争优、敢为争先、实干争效,加快实施“一二三”战略规划,坚持应急与谋远相结合,奋力抢机遇、强优势、挖潜力,经济回升向好,社会保持稳定。一年来,主要做了八个方面工作:着力稳住经济大盘;着力推动创新发展;着力构建现代化产业体系;着力深化改革扩大开放;着力优化营商环境;着力打造更加宜居韧性智慧城市;着力提升民生保障水平;着力加强政府自身建设。

黄文辉表示,2024年是新中国成立75周年,是实施“十四五”规划的关键一年,也是厦门落实综合改革试点、加快城市发展转型至关重要的一年。我市要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十届二中全会和

中央、省委经济工作会议精神,按照市委十三届六次全会和市委经济工作会议部署要求,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,围绕推动高质量发展首要任务和构建新发展格局战略任务,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,统筹新型城镇化和乡村全面振兴,统筹高质量发展和高水平安全,以综合改革为动力,推进科技创新引领、市场主体培育和现代化产业体系建设,打造新发展格局节点城市,促进两岸融合发展,切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期,巩固和增强经济回升向好态势,加快城市发展动能转换,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,厚植绿色底色,增进民生福祉,保持社会稳定,加快把努力率先实现社会主义现代化的宏伟蓝图变成美好现实。

报告提出,今年我市将重点做好九个方面的工作:深化重点领域改革,增强高质量发展动能;强化科技创新引领,加快构建现代化产业体系;持续打造新发展格局节点城市,增创高质量发展新优势;探索两岸融合发展新路,建设两岸融合发展示范区;坚持“两个毫不动摇”,激发各类市场主体发展活力;提升城市发展能级,拓展高质量发展空间;推进乡村全面振兴,加快农业农

村现代化;建设美丽中国先行示范市,厚植高质量发展绿色底色;不断增进民生福祉,共享高质量发展成果。

黄文辉强调,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,巩固拓展主题教育成果,坚定不移把党的领导落实到政府工作各领域各方面各环节,把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,把推进中国式现代化作为最大的政治,全面推进政府系统党的建设,严格执行民主集中制和重大事项请示报告等制度,自觉把“四个抓落实”落到底、抓到位,深化法治政府、创新政府、廉洁政府、服务型政府建设,打造人民满意政府,以高质量发展的实际行动和成效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

奋斗铸就辉煌,实干赢得未来。黄文辉说,让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,在省委省政府和市委的正确领导下,踔厉奋发、勇毅前行,坚定信心、顽强拼搏,努力率先实现社会主义现代化,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献厦门力量!

会议还审查了市2023年国民经济和社会发展规划执行情况与2024年国民经济和社会发展规划草案的报告、市2023年预算执行情况与2024年预算草案的报告。

### 两会声音

本组图片 记者 唐光峰 钟宝坤 黄晶晶 摄



市人大代表、厦门羽毛球队主教练洪洪



市人大代表,厦门市湖里区金尚社区党委书记、居委会主任姚天妹



市人大代表、福建省蓝天救援队总队长陈素珍



市政协委员、厦门市城市建设发展投资有限公司董事长孙富娟

### 体育场馆设置 要贴近百姓

近年来,厦门持续举办马拉松赛,同时引进了很多高水平赛事,包括巴黎奥运会女足亚洲区预选赛、世界田联钻石联赛等。厦门还是2025年苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛的申办城市,将有效带动经济和旅游发展。厦门需要打造更多自主IP赛事,助力全民健身。

厦门建设体育场馆,要深入、充分调研。场馆不一定要多大多豪华,最重要的是要贴近老百姓,让老百姓能够更方便地去锻炼。(记者 钟宝坤)

### 持续优化 基层党组织建设

2023年,厦门基层治理取得了不俗的成绩,比如,金尚社区面貌发生了很大改变,老旧小区纷纷改造,大大增强了居民的幸福感和安全感。

围绕“一老一小”的建设也取得成效,很多社区引进近邻食堂,并优化托养服务。

2024年,要扎实做好基层组织建设,搭好基层建设平台,成立更多组织,包括党支部、业委会、老人协会、社区志愿者协会等,形成“政府搭台,百姓唱戏”的局面。(记者 钟宝坤)

### 增强市民游客 防溺水意识

厦门是著名的滨海旅游城市,大批游客市民喜欢到海边游玩,溺水险情时有发生。如何增强防溺水意识、自救意识?我建议加强安全宣传,特别是临近暑假,通过多渠道对青少年等群体进行广泛宣传。此外,在环岛路等地,有关部门应增设警示标志,每日更新涨退潮时间,提升提醒频率;同时,可向市民游客的手机发送提醒信息,包括遇到险情的处理办法、救援电话等。有关部门和相关组织可增派人手,在涨退潮时加强巡逻,防患于未然。(记者 陈起鸿)

### 嵌入式服务 惠民生促就业

城市社区嵌入式服务设施是指以社区为单位,以社区居民为服务对象,通过新建或改造的方式,在社区公共空间嵌入功能性设施和适配性服务,为社区居民提供养老托育、社区助餐、家政便民、健康服务、体育健身、文化休闲等“离家不离社区”服务。

建设社区嵌入式服务设施,实现多类服务功能集成、业态融合,可以让养老托育、家政便民等多类生活服务进入社区,提供更多就业岗位,既惠民生、又促就业。(记者 黄晶晶)